MECHANIKA 2 (2016/17 tavasz) |GYAK 5.

1.) Feladat
Egy rugalmas test a kiilsé terhelések hatdsira eldeformalodott. Egyes pontjainak elmozdulasat az
elmozdulds-mez6 segitségével adhatjuk meg:

X', =x, +5,(X)
a.) Tekintsiink a test két infinitezimdlisan kozeli pontjat és adjuk meg ezek tidvolsidgat a deforméacio
utén!

b.) Tekintsiik a test egy kicsiny térfogatat az x pont koriil, adjuk meg ezen térfogat megvaltozasat!

2.) Feladat
Egy homogén, izotrop, a oldali négyzet alapii hasabot egyik végét ,lagyan” egy fiiggbleges falhoz
ragasztottuk, a masik végét vizszintesen huzzuk F erdvel. (Ldgy ragasztds alatt azt értjiik, hogy a
ragasztdsi feliileten a nyirdfesziiltség elhanyagolhato.) A hasdb anyagdnak Lamé-allandéi u és A, stirlisége
elhanyagolhat6an kicsiny.

a.) Adjuk meg a hasédbban ébredo fesziiltségtenzor elemeit!

b.) A Hooke-torvény segitségével fejezziik ki a hasdb deformacidtenzorat!
c.) Adjuk meg a haséb relativ megnyulasat!
d.) Adjuk meg a hasdb oldalhosszdnak valtozasat!

e.) Ezek alapjan fejezziikk ki a hasab Young-modulusit és a Poisson-szdmot a Lamé-allandok
segitségével!

3.) Feladat
A beton az egyik legelterjedtebb épitdanyag, hiszen Onthetd, de miutdn megszilardul igen nagy
nyomofesziiltségeket is kibir. A hdzé- és nyirdfesziiltségek azonban konnyen eltorhetik a betont, ezért
szoktak vasalt betonbdl épitkezni. Még pillérek épitéséhez is vasbetont hasznilunk, pedig ekkor azt
gondolhatnank, hogy a nyomoterhelés miatt felesleges a vasalas.
Tekintsiink egy A = 1 dm® keresztmetszeti nem til magas betonoszlopot, aminek a tetejét fiiggdlegesen
lefelé nyomjuk F erével. A beton nyomoszilardsaga igen nagy, szamunkra most végtelennek vehetd, a
nyirészilardsdga azonban 6™ .. (Amennyiben ennél nagyobb nyiréfesziiltség ébred, a beton elreped.)

a.) Adjuk meg a fesziiltségtenzor elemeit az oszlopban! Az oszlop fiiggéleges tengelye legyen a z

tengely erre merdleges az x és y tengely!
b.) Mekkoranak latszik a maximalis nyirofesziiltség?

c.) Forgassuk el a koordinatarendszeriinket az x tengely koril ¢ szoggel! Adjuk meg a
fesziiltségtenzort ebben a koordinatarendszerben is!

d.) Azt latjuk, hogy ¢ fiiggvényében mégiscsak megjelenik nyirdfesziiltség. Mekkora a maximalis
nyiréfesziiltség az oszlopban?

e.) Mekkora F terhel6er6 esetén torik el az oszlop?

f.) Hogyan fog eltorni a betonoszlop?




4.) Feladat

Egy kesekeny de hosszd rugalmas rudat meghajlitottunk. A
célunk ebben a feladatban a rddban kialakult fesziiltségek és
deformacidk jellemzése.

a.) Kihasznalva, hogy a rad feliiletén nem lépnek fel kiils6

er6k, mutassuk meg, hogy a (kelléen keskeny) rddban
csak a hossziranyu fesziiltségek lehetnek jelentdsek.

b.) A rid egy rovid (dl hosszd) darabjanak gorbiileti
sugara R, ami igen nagy (gyenge hajlitds.) Adjuk meg
ezen darabkdban a deformicidtenzor elemeit abban a

koordinatarendszerben, ahol a rad ,.érintdje” z iranyu, és (lokalisan) a z-x sikban van meghajlitva a
rad!

c.) Adjuk meg a darabka hataran fellép6 un. hajlitényomatékot!
d.) Adjuk meg a darabkaban tarolt rugalmas energiat!

e.) Véazoljuk a rdd keresztmetszetének torzulasat!

5.) Feladat
] Egy keskeny, de nehéz L hossziisagu rudat az egyik végén vizszintesen
z befalaztunk. A masik vége szabadon 16g. Legyen a rid (terheletlen)
X tengelye a z tengely, a fiiggbleges irdny az x tengely. A rid Young

modulusa E, keresztmetszeti tényezdje @, linearis siirlisége p.

[% a) Adjuk meg a radban ébreds hajlito nyomatékot a z fiiggvényében!

b.) Irjuk fel a rdd alakjat meghatdrozé differencidlegyenletet!

c.) Adjuk meg a rid alakjat! Mennyit hajlik le a szabad vége?




